

— 11 —

ВЛАДИМІРСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНІЯ ВѢДОЖОСТИ.

15-го мая.

№ 20-й.

1913 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Извлечение изъ отчета о противостарообрядческой и противосектантской дѣятельности Братства Св. Благ. Великаго Князя Александра Невскаго за первую половину 1913 года.

Въ составѣ Братской противостарообрядческой миссіи въ истекшемъ полугодіи произошли нѣкоторыя перемѣны вслѣдствіе восполненія состава помощниковъ миссіонера новыми лицами на мѣсто выбывшихъ. Именно, Совѣтомъ Братства съ 15 января 1913 года во второмъ благочинническомъ округѣ, Гороховецкаго уѣзда, помощникомъ миссіонера назначенъ крестьянинъ д. Новой-Дикой Рамени Василій Овечкинъ; съ ноября прошлаго года веденіе частныхъ бесѣдъ со старообрядцами поручено въ 3-мъ округѣ Судогодскаго уѣзда единовѣрческому священнику прихода Ивонинскаго о. Н. Троицкому, во 2-мъ округѣ Шуйскаго уѣзда единовѣрческому священнику с. Дунилова о. Ф. Надеждину, съ единовременнымъ пособиемъ тому и другому отъ Совѣта Братства по 60 руб. въ годъ, а Овечкину по 10 руб. въ мѣсяцъ. Съ означенными лицами на службѣ противостарообрядческой миссіи состояло въ первомъ полугодіи 1913 года шесть человѣкъ. Ими проведено было въ отчетномъ полугодіи 102 бесѣды, въ томъ числѣ Епархиальнымъ миссіонеромъ о. Акциpetровымъ 30 бесѣдъ.

Въ виду участившихся за послѣднее время случаевъ совращенія въ старообрядчество въ 3-мъ округѣ Судогодскаго уѣзда, Епархиальный миссіонеръ о. А. Акциpetровъ поставилъ себѣ цѣлью посѣтить и дѣйствительно посѣтилъ въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго года всѣ приходы этого округа, кромѣ Смолинскаго, съ ихъ многочисленными деревнями, зараженными расколомъ. Кромѣ очередныхъ поѣздокъ по епархіи, о. миссіонеромъ, съ разрѣшеніемъ Его Высокопреосвященства, въ отчетномъ полугодіи совершены двѣ экстренные поѣздки въ епархіи Тверскую и Рижскую по вызову ино-епархиальныхъ владыкъ. Тверскія бесѣды съ 3 по 7 февраля происходили въ гор. Ржевѣ съ начетчикомъ австрійского толка изъ гор. Москвы; Рижскія—съ 31 марта по 3 апрѣля съ начетчикомъ того же толка Феодоромъ Мельниковымъ. На обратномъ пути изъ гор. Риги въ мѣстечкѣ «Грива» въ актовомъ залѣ учительской семинаріи проведено имъ же двѣ бесѣды съ начетчикомъ гор. Двинска Ф. Корсакомъ.

Въ свою очередь и духовенство епархіи своею дѣятельностью оказывало услугу дѣятелямъ миссіи. Въ этомъ отношеніи заслуживаетъ вниманія дѣятельность отдѣленій Братства: Мстерскаго, градскаго Муромскаго, Иваново-Вознесенскаго и Ареѳинскаго, Муромскаго уѣзда, а изъ отдѣльныхъ лицъ: свящ. с. Песочнаго, Меленковскаго уѣзда, о. Михаила Крылова, с. Флорова, Гороховецкаго уѣзда, о. Казанскаго. Должна быть отмѣчена также дѣятельность нѣкоторыхъ, правда немногихъ въ епархіи, миссіонерскихъ кружковъ, члены которыхъ подъ руководствомъ священниковъ, ведутъ съ мѣстными старообрядцами бесѣды на разныя миссіонерскія темы. Такова, напр., была дѣятельность миссіонерскихъ кружковъ: 1-го благочинническаго округа, Покровскаго уѣзда, Орѣховскаго подъ руководствомъ священника с. Горы А. Костинскаго, Драчевскаго, Меленковскаго уѣзда и

въ приходѣ сель: Сергіевыхъ Горъ, пог. Индрусь, с. Семеновки, Гороховецкаго уѣзда, организованная помощникомъ миссіонера Овечкинымъ.

Въ отчетномъ полугодіи пріѣзжіе начетчики прекратили свое нашестьвіе въ предѣлы Владімірской епархіи; изрѣдка только въ имѣніе старообрядца купца Лаптева наѣзжалъ изъ Нижегородской губерніи начетчикъ Войкинъ, но пропагандой раскола среди населенія не занимался.

Въ качествѣ отрадныхъ результатовъ, которыми сопровождалась дѣятельность Братства въ отчетномъ полугодіи, можно указать на ниже-слѣдующее. Стараніями о. миссіонера Акципетрова изысканы средства на построеніе единовѣрческаго деревяннаго храма въ д. Микляевъ, Гороховецкаго уѣзда, съ домами для причта. Средства даетъ хорошо извѣстный уже Братству благотворитель храмоздатель А. В. Смирновъ. На средства того же Смирнова расширяется небольшой каменный храмъ въ д. Дровосѣкахъ Орѣховскаго прихода. Крестьяне д. Баландина, Ѣоминскаго прихода, Гороховецкаго уѣзда, возымѣли намѣреніе ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ о разрѣшениі имъ перенести изъ пог. Индрусь деревянный храмъ въ свою деревню, въ виду того обстоятельства, что за устройствомъ храма въ д. Микляевъ, храмъ въ пог. Индрусь будетъ уже излишнимъ, а въ д. Баландинъ, при семиверстномъ разстояніи отъ приходскаго храма, въ особомъ храмѣ и приходѣ издавна чувствуется надобность.—По даннымъ Владімірской консисторіи въ отчетномъ полугодіи присоединилось изъ старообрядчества въ православіе 70 человѣкъ. Пользуясь данной свободой вѣроисповѣданія, уклонились въ старообрядчество 117 человѣкъ; изъ нихъ большинство старообрядцевъ «спасовцевъ», числящихся по церковнымъ документамъ православными, но въ дѣйствительности никогда ими не бывшихъ.

Переходя ко внутренней жизни старообрядцевъ въ истекшемъ полугодіи, можно отмѣтить среди «старо-спасовцевъ», самой многочисленной старообрядческой секты въ епархіи, стремленіе ихъ къ окончательному отпаденію отъ Православія и объединенію съ сектой новоспасовцевъ. Теперь ясно, что согласіе «глухой нѣтовщины» доживаетъ свои послѣдніе дни. Меньшая и болѣе разумная часть его возсоединяется путемъ «единовѣрія» съ Православною церковью, а большая, какъ истая раскольническая, окончательно сольется съ «новоспасовствомъ», или же, какъ это наблюдается во 2 округѣ Гороховецкаго уѣзда, образуетъ въ расколѣ свой особый толкъ «средняго начала», одинаково враждебный Православной церкви, какъ и всѣ толки въ расколѣ. Среди поморцевъ брачнаго толка замѣчается сильный уклонъ въ сторону протестантизма въ ученіи о составѣ церкви, вліяніи мірянъ въ дѣлахъ церкви, избраніи и полномочіи отъ общины «духовныхъ отцовъ». Къ этому ведутъ ихъ «всероссійские соборы», на которыхъ «владимірцы» обычно играютъ очень видную роль. Поморцы нашего края въ отчетномъ полугодіи понесли очень чувствительную потерю, въ лицѣ умершаго крестьянина с. Кабанова, Покровскаго уѣзда, И. Зыкова. Писатель и полемистъ, онъ въ свое время гремѣлъ по Россіи среди своихъ собратій по вѣрѣ.

Изъ числа раціоналистическихъ сектъ Владімірской епархіи наиболѣе замѣтно выдѣлялись въ минувшемъ полугодіи штундобропастисты и адвен-тисты 7-го дня, а изъ числа мистическихъ—хлысты Киселевскаго толка (іоанниты).

Штундобропастизмъ, какъ извѣстно, отличается особенною склонностью къ пропагандѣ своего ученія. Каждый послѣдователь этой секты, при вступлениі въ нее, даетъ обѣщаніе старательно содѣйствовать распространенію евангелія и когда на дѣлѣ отказывается исполнить свое обѣщаніе, то, согласно постановленію послѣдняго съѣзда баптистовъ, подлежитъ отлученію отъ общины. Какъ и прежде, проповѣдники баптизма наѣзжали въ тѣ города и села нашей епархіи, гдѣ имѣются сектанты. Не ограничиваюсь устными бесѣдами съ православными, сектанты пропагандируютъ между ними свое ученіе и путемъ бесплатной раздачи сектантской литературы. Этого рода брошюрами и листками въ истекшемъ полугодіи осо-бенно наводнялись зараженные сектантствомъ приходы Сузdalльского уѣзда, при чемъ, по сообщенію священника с. Санина о. А. Кудрявцева, наряду съ брошюрами догматического содержанія встрѣчаются и такія, которыя предназначены специально для молодежи, подлежащей призыву къ воинской повинности.

Наряду съ штундобропастизмомъ въ нашей епархіи шло въ отчетномъ полугодіи и другое сродное ему теченіе, извѣстное подъ именемъ адвен-тизма 7-го дня. Въ этомъ году особенно настойчиво вели пропаганду адвентизма извѣстные проповѣдники—австрійскій подданный Гайдишарь и француженка Пежо по Покровскому и Юрьевскому уѣздамъ, преимущественно среди рабочихъ мѣдно-латуннаго завода Кольчугина. Являлись они и въ Иваново-Вознесенскъ, по слѣдамъ полковника Вань-Бейнингена, въ надеждѣ встрѣтить радушный пріемъ, но ошиблись въ своихъ расчетахъ.

Время отъ времени заявляли о своемъ существованіи и іоанниты, свившіе свои гнѣзда въ гор. Ковровѣ, Муромѣ, Иваново-Вознесенскѣ и др. Іоанниты, подобно хлыстамъ и скопцамъ, учатъ, что „Богъ воплощался не только въ Іисусѣ, но и въ другихъ святыхъ людяхъ“. На основаніи этого они и вѣрятъ, что отецъ Іоаннъ Кронштадтскій есть Богъ. Въ доказательство божественности о. Іоанна они приводятъ его праведную, чистую жизнь и многочисленныя исцѣленія имъ больныхъ, а также ветхозавѣтныя про-рочества о немъ Захаріи—«объ іереѣ великому» и слова Спасителя о ниспосланіи Духа Утѣшителя, который наставитъ вѣрующихъ въ истинѣ, что въ полнотѣ и сбылось на «дорогомъ батюшкѣ». Дѣву Порфирию Киселеву всѣ іоанниты считаютъ, какъ и о. Іоанна, за великую праведницу и цѣлительницу всякихъ недуговъ и ея портретъ помѣщаютъ рядомъ съ портретомъ о. Іоанна въ особыхъ двухстворчатыхъ складняхъ, какъ у іоаннитовъ деревни Федосынина, Вязниковскаго уѣзда. Въ самообольщеніи іоанниты считаютъ себя безусловно чистыми сердцемъ, достойными видѣть Бога, почему «нѣтъ ничего удивительного, какъ говоритъ одинъ изъ сектантовъ, что они видятъ Бога въ лицѣ Іоанна Кронштадтскаго, какъ видѣлъ Бога нѣкогда великомученикъ Пантелеимонъ въ образѣ пресвитера Ермолая».

Немало Совѣтъ Братства былъ озабоченъ и религіознымъ движеніемъ, извѣстнымъ подъ именемъ Стефановщины или Подгорновщины; неоднократно въ минувшемъ полугодіи онъ командировалъ въ Сузdalъ епархіального миссіонера о. Орфеева для наблюденія за дѣятельностью монаха Стефана. По наблюденію о. Гр. Орфеева и по отзывамъ благочинного Сузdalскихъ церквей, движеніе, создавшееся около монаха Стефана, послѣ предпринятыхъ епархіальнымъ начальствомъ въ 1912 году мѣропріятій, постепенно ослабѣваетъ. За то предпринятыя мѣры, значительно сдерживающія паломничество почитателей о. Стефана малороссовъ въ Сузdalъ, на югъ, на мѣстахъ развитія подгорновщины, трактуются, какъ гоненія на «старичка» и начинаютъ создавать вокругъ имени Подгорнаго ореолъ мученичества.

Въ теченіе отчетнаго полугодія противосектантскій епархіальный миссіонеръ свящ. Григорій Орфеевъ совершилъ нѣсколько миссіонерскихъ поѣздокъ по сектантскимъ мѣстностямъ, при чемъ посѣтилъ 27 мѣсть, зараженныхъ сектантствомъ. При своихъ обѣздахъ зараженныхъ сектантствомъ приходовъ священникъ Гр. Орфеевъ останавливалъ свое вниманіе на членахъ миссіонерскихъ кружковъ, какъ и вообще на ревнителяхъ православной вѣры изъ крестьянъ. Въ настоящее время среди грамотныхъ простецовъ встрѣчается немало людей, интересующихся полемикой съ сектантствомъ, обладающихъ хорошей памятью, соображеніемъ и умѣніемъ вести несложныя бесѣды. Развивая ихъ религіозное сознаніе, епархіальный миссіонеръ старался содѣйствовать и развитію въ нихъ полемическихъ познаній. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ епархіи эти миссіонерскіе кружки оказывали весьма важную услугу миссіи. Особенно ревностно заявляетъ себя дѣятельностью на пользу церкви въ борьбѣ, какъ съ заѣзжими баптистами и адвентистами, такъ и многочисленнымъ и разнообразнымъ мѣстнымъ сектантствомъ кружокъ Меленковскій. Въ мартѣ мѣсяцѣ сего года открыть еще миссіонерскій кружокъ въ с. Кононовѣ, Меленковскаго уѣзда. Въ составъ его, кромѣ 12 лицъ—крестьянъ и членовъ причта, вошли три учительницы мѣстной земской школы и жена священника. Минувшимъ праздникоомъ св. Пасхи въ с. Санинѣ, Сузdalского уѣзда, мѣстнымъ священникомъ о. А. Кудрявцевымъ, въ противодѣйствіе пропагандѣ баптизма среди крестьянской молодежи, образованъ кружокъ изъ 20 молодыхъ людей. Свящ. о. П. Трелинымъ въ отчетномъ полугодіи открытъ приходскій кружокъ ревнителей религіозно-нравственного просвѣщенія при Предтеченской гор. Мурома церкви. Этотъ кружокъ имѣетъ цѣлью содѣйствовать религіозно-нравственному просвѣщенію въ приходѣ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и противодѣйствовать наплыву разнаго рода лжеученій и неправославныхъ вѣяній путемъ учрежденія при храмѣ библіотеки для прихожанъ, а также путемъ раздачи бесплатной листковъ о доброй, трезвой, вообще православно-христіанской жизни и путемъ частныхъ взаимныхъ бесѣдъ. Всѣхъ членовъ обоего пола въ настоящее время въ кружкѣ числится 45. На членскіе взносы прихожанъ и на пожертвованія (125 р.) пріобрѣтено 205 номеровъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственного содержанія.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, Братство занималось распространеніемъ среди народа въ мѣстностяхъ, зараженныхъ сектантствомъ, брошюръ и листковъ миссіонерскаго содержанія, что несомнѣнно содѣйствовало успѣху миссіи. Въ отчетное полугодіе во время миссіонерскихъ поѣздокъ свящ. Гр. Орфеева книгъ и брошюръ роздано народу на сумму 62 р. 12 к. Въ Меленковскомъ уѣзда, кромѣ миссіонера, распространеніемъ миссіонерской литературы занимается окруженный сектантскимъ населеніемъ женскій Скорбященскій монастырь. Эта обитель, руководимая просвѣщенной игуменией Марией, на скромныя средства свои содержитъ лечебницу амбулаторію, гдѣ инокини—медицинки Емельянова и Осипова ежедневно принимаютъ приходящихъ больныхъ, даютъ соотвѣтствующіе имъ совѣты и лекарства и снабжаютъ своихъ посѣтителей сектантовъ брошюрами и листками духовнаго и специального миссіонерскаго содержанія. За 1912 годъ посѣтившихъ монастырскую амбулаторію было 2564 человѣка, въ томъ числѣ православныхъ 2486, штундистовъ 77 и 1 адвентистъ.

Результаты противосектантской приходской и епархиальной миссіи въ отчетномъ полугодіи можно признать утѣшительными. Нѣкоторая изъ селеній епархіи, взволнованная пропагандою сектантовъ (с. Волосово, Владимірскаго уѣзда, Лешуино и Сафоново, Гороховецкаго уѣзда, Левино, Вязниковскаго уѣзда и др.) успокоены. Были случаи возвращенія нѣсколькихъ лицъ сектантовъ (штундистовъ и іоаннитовъ) въ лоно Христовой церкви (сообщеніе свящ. о. Троицкаго, Авророва и Зарина). Отпаденій отъ Православія въ сектантство, по свидѣтельству Духовной Консисторіи, въ минувшемъ полугодіи не было.